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Јо ви ца Аћин

ПРА ВО ЧУ ДО
Пи тао на ули ци Ав до Аде ма га де ча ка Или ју ко га је пре срео не ка ко умах по-

сле Дру гог ве ли ког ра та: Чи ји си ти, ма ли ша? Ја сам Ла дин. А ни си онај што је од 
ко за? Је сам од ко за ра од ко га си ти па за рио мли је ко и сир за шћер што је бо ло ва ла на 
плу ћи ма, али сам Ла дин. У ко ју шко лу идеш? Ла тин ску. Ни је ваљ да у ону Ма ри је 
Зви је зде? Не, но у кон викт. Зар онај на Меј да ну? Не, не го код ми ло срд них се ста ра. 
Аде ма га он да де ча ка по ми ло ва по гла ви и по ча сти хур ма ши цом да се де те осла-
ди, а за шта се у то оскуд но вре ме по ра за, по бе де и осло бо ђе ња мо же ре ћи да је био 
по клон над по кло ни ма. Са мо рет ки су тад мо гли да при у ште хур ма џик, и то ис-
кљу чи во то ком ра ма зан ског по ста и за Бај рам. 

Та да шњи гим на зи ја лац ни је за бо ра вио по сла сти цу ни на ве де ни раз го вор, па 
ће о се би увек ми сли ти као Или ји Ла ди ном и та ко се пи са ти, Ла дин, а не Ко зић. 

Ла дин је у кон вик ту се ста ра ми ло срд ни ца на у чио ла тин ски и фран цу ски, али 
не и не мач ки ко је га је у тој шко ли за пра во би ло нај ви ше. Не мач ки је по чео тек доц-
ни је, као на став ник у Но вом Ше хе ру. У шко ли је пре да вао ла тин ски и фран цу ски 
је зик, а он да су му до де ли ли и не мач ки, а на ко јем ни је умео ни да зуц не. Кад ње-
го ви уче ни ци – тад је и он учио. Под у ча вао је њих и они су ње га. Ни је на у чио мно-
го, а ни су ни они. Али за то је от крио свој пра ви дар. По чео је да пе ва као ма ло ко 
дру ги. Био је ро ђе ни пе сник. Кад нас цвр кут не ке пти це за ма ђи ја, зна мо да тај цвр-
кут ни је на у чен ни ти се огла ша ва да би нас за вео, не го је он пти ци на про сто уро-
ђен и она не мо же друк чи је осим да се од рек не сво је при ро де. Да се не ко од рек не 
се бе, е то са мо на ма па да на па мет.

Ива ну Ло вре но ви ћу, мом нај бо љем при ја те љу у Са ра је ву, па и у вас ко ли кој Бо-
сни ко ју он, као да је опи пао сва ки ка мен у њој, по зна је у пр сте, а с ко јим се де се-
тле ћи ма дру жим не по сред но или, у ово не по мич но вре ме, крат ким и по вре ме ним 
пи сми ма, ду гу јем да ме је под се тио на Или ју Ла ди ног. Или ја се про звао Ла дин, јер 
су му оца скра ће но зва ли Ла до. Та ко че сто и на ста ју име на ро да. Од оца За па ре, ја 
сам, ре ци мо, За па рин. То ми је ве се ли је и моћ ни је не го да сам од Га је, иа ко па ко-
сни ро до слов ци твр де да сам упра во Га јин. Али, да за бо ра вим на се бе и на ста вим 
она ко ка ко ства ри у жи во ту те ку.

Све што од по ве сти знам о Бо сни на у чио сам од Ива на и из ње го вих књи га. А 
Ла ди ног, ко га ми је оно мад спо ме нуо, у жи во ту сам срео са мо јед ном, пре пе де се-
так го ди на, у са ра јев ској „Свје тло сти”. Се ћам се ње го вог пи та ња. „Ако би ти спу-
стио бе лог ми ша у пе сму, ми слиш ли да би он умео из ње да про на ђе из лаз?” Отад 
се увек за пи там да ли сам ја миш ко ји ипак не уме да про на ђе пра ву пу ко ти ну и 
по бег не у свет, јер у при чи, ако је ком плет на, увек мо ра по сто ја ти скри ве но ре ше-
ње за бек ство, или ја то са мо за ми шљам. Мр шав, као да да ни ма и не де ља ма ни је 
ни шта ста вио у уста што би се мо гло жва ка ти а да ни је ду ван или ба рем ко ка, на 
ле ђи ма је но сио те ле ћак, и ни је ми би ло те шко да по го дим да се од те на прт ња че 
ни кад не ра ста је. Ре дов но сам чи тао ње го ве пе сме кад год бих на ле тео на њих. Не 
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за бо ра вљам их. Јед на ми се баш при ле пи ла за пам ће ње. Ве ро ват но и мно ги ма који 
су је чи та ли. Пи са на је го ди на ма, би ва ју ћи сва ки пут све бо ља. Об ја вљи ва на је из 
зби р ке у збир ку. У њој је сан глав на ево ка ци ја ко ја је као реч што те че кроз је зич ки 
ла ви ринт, сан о про ла ску и кра ју. Тим сном сво ди жи вот ни ра чун, а сан оста је не-
ис при чан. На пи са ће Ла дин и о то ме ка ко је ку пио ау то, иа ко ни је знао да во зи. Није 
то био скуп ау то. Си тр о ен ди ја на, са мо од ли ма, се ди шта, точ ко ва, мо то ра и још са 
по не ком сит ни цом, скла пао га То мос у Ко пру. Др жао га је Ла дин у шу пи ко ја је про-
ки шња ва ла и у ко јој је го ди на ма овај хр ђао и про па дао. Ку пио је тај ау то са мо да би 
на пи сао пе сму о ње го вом хр ђа њу и про па да њу. У је дан мах, тај ау то му је био цео 
свет. 

Кад је нај зад у не ис при ча ном сну свео свој ра чун, а пе сми о то ме дао ве чи ти 
об лик, по све се по гу био, па је сме штен у дом за не збри ну те. Мно ги су га он да тра-
жи ли, а да га ни су на шли. Та ко се и пре смр ти ра стао од жи во та. А и че му жи вот, 
ако је већ ра чун све ден, а сви ко ји во ли мо пе ва ње Ла ди ног за пам ти ли, не без за-
ви сти, ле по ту тог сво ђе ња и сно ви ђе ња?

Сво је вре ме но сам по мо гао дру жи ни, на че лу са Ада мом Пу сло ји ћем, ко ја се 
као у свој умет нич ки про грам за кли ња ла у кло ко та ње и свој су ма ни фест про зва-
ли кло ко три зам. Дао сам им ви шу ра ван, по слу жив ши се Ла ди ним ла тин ским, и 
они су та ко, ба рем на Де лу, по ста ли при пад ни ци по кре та Clo co tri sti ca. Као да су 
сред њо ве ков ни сту ден ти ко ји ски та ју европ ским дру мо ви ма, пи ју, пе ва ју и та ко 
ме ња ју свет. Три го ди не ка сни је кло ко три сти су по хр ли ли у Са ра је во. Уо чи пу та 
по зва ли су Ла ди на да им се при дру жи. Ви де ли су у ње му не ког бли ског се би, ба рем 
кад је реч о кло ко ту ра ки је. У Ла ди ном су ви де ли пра во осве же ње свом по кре ту 
ко ји је већ по чео да се оси па. По ру чи ли су му да их са че ка на ае ро дро му. Шта се 
он да зби ло? Пи ше ми Иван да се Ла дин за пу тио на са ра јев ски ае ро дром где ни кад 
до тад ни је био, а још ма ње да је икад ле тео ави о ном. Из ла зи он из гра да од же ле-
знич ке ста ни це и пе ша чи са сво јим те ле ћа ком до Бут ми ра, јер су га упу ти ли да је 
та мо тај ае ро дром на ко ји ће слав на кло ко три стич ка дру жи на сле те ти. По сле сат 
и по, кад је пре шао ле ди ну, ево га пред ви со ком жи ча ном огра дом ко ја опа су је пи-
сту, кон трол ни то рањ и хан га ре. Сти гао је до ае ро дро ма, али се пи тао ка ко да уђе 
у њ. Не ма про ла за кроз огра ду. Иде он уз њу и низ њу, па и трч ка ра, ма шу ћи ру ка-
ма да се за гре је, јер ни је да ни је мр зло. По ку ша ва да се поп не на огра ду и пре ско-
чи је, али без успе ха. Све вре ме је за чу ђе но и са ус хи том гле дао у ави о не. Сле та ли 
су и уз ле та ли. Ка ко са мо те те шке же ле зне пти чу ри не мо гу уоп ште да се диг ну у 
зрак и ле те? Ма хом се сви то ме чу де, па и Ла дин. Чу до је, по ми слио је, кад су нај-
не ве ро ват ни је ства ри увек мо гу ће. Оту да не би тре ба ло да се чу ди. Мо ра би ти да 
је та мо го ре још хлад ни је, а пти чу ри не чак и не ма шу кри ли ма да би се згре ја ле. 
Ави о ни су до ле та ли из да ле ког све та и по ле та ли опет та мо от ку да су па да ли у ову 
ко тли ну. Пти це се ли це ко је баш и не ма ре за го ди шње до ба. Тих да на, због пред-
сто је ћих Зим ских олим пиј ских ига ра, ае ро дром су за по се ли уни фор ми са ни и не-
у ни фор ми са ни по ли цај ци. Опа зи то обез бе ђе ње сум њи ву спо до бу ко ја се му ва око 
ае ро дром ске огра де и зе ва у ави о не. Са ња ри Ла дин да је и он у не ком од тих зрач-
них чу ди ла. Сле ђа су га згра би ли и за вр ну ли му ру ке. Ума ло га ин фаркт ни је стре-
фио. Као да му је не ка од ви ђе них пти чу ри на не на да но па ла на гла ву и он по стао 
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жи ви до каз да је пло вид ба тих гво зде них бе шти ја по зра ку са мо при вид. Ско чи ше 
дво ји ца на зло срећ ног Ла ди на, ве за ше га ли си ца ма и при ве до ше на по тан ко ис пи-
ти ва ње. Не ма у на прт ња чи ди на ми та ни ти оруж ја, са мо не ки па пи ри с не ра зу мљи-
вим ре чи ма. Мо ра да су то по ру ке на за го нет ном и не су ви слом је зи ку, де кла ра ци-
је о ру ше њу, при па ја њу или от це пље њу, за кљу чи ва ли су пре да ни и би стро ум ни 
аген ти. Ста вљен на му ке, он им је при знао да че ка кло ко три сте и да му пред сто ји 
при сту па ње у ту ча сну дру жи ну. Зна чи, ствар је ор га ни зо ва на. Мо жда је план да 
се на у ди стра ним ски ја ши ма и сне жним ска ка чи ма на Ја хо ри ни, или по би ју сан-
ка ши у бо бо ви ма на Тре бе ви ћу, и та ко по ква ре ју го сло вен ски не свр ста ни од но си 
са при ја тељ ским зе мља ма. Ак ци ја слич на ма са кру на Олим пиј ским игра ма у Мин-
хе ну пре де се так го ди на. У том ци љу, уме сто Цр ног сеп тем бра, до ла зе про фе си о нал-
ци из Бе о гра да. Зло гла сни кло ко три сти. Мо же би ти да су и за кле ти след бе ни ци 
Га ври ла Прин ци па. Ни кад се не зна. Сви пре ко Дри не ве ћи ном и је су за ве ре ни ци, 
ро ђе ни стра ни аген ти и по ха ђа ју пу чи стич ке шко ле. 

У ме ђу вре ме ну се по Са ра је ву раш чу ло да је Ла дин ухап шен. Чу дом су се сви 
чу ди ли. Зар је Ла дин атен та тор, те ро ри ста? Мо ра би ти не ка гре шка. Ствар је та ко 
оти шла ви со ко. До вр хо ва вла сти. До вр ха нај ви шег пар тиј ског ко ми те та. До вр ха 
др жав не без бед но сти и свих тај них слу жби, ци вил них и вој них. Од мах су са зва ни 
сви ру ко во ди о ци ре пу бли ке. Зар опет не ка по бу на као оно што је би ло пре два де-
се так го ди на у За гре бу? Че ка ло се са мо да Ти то умре, нај ве ћи син на ших на ро да, 
по кој му ду ши. Ни че ти ри го ди не од те ве ли чан стве не са хра не, ко ја је хип но ти сала 
свет, ни је ми ну ло, а већ не при ја тељ ро ва ри. Ма не ће би ти. И да је во ђа ни ма ње ни 
ви ше не го Ла дин. По сте пе но су ру ко во ди о ци, је дан по је дан, спо чет ка с му ком и 
убр зо ла ко и пла хо ви то, па чак и ве дро при зна ва ли да је Ла дин мо жда у пра ву. 
Смр кло се већ уве ли ко кад је Ла дин ко нач но пу штен из зап та. По ли цај ци су га 
снис хо дљи во тап ша ли по ра ме ну. Чак су га и уми ли и оче шља ли. Хте до ше и да га 
об ри ју, али је он то од луч но од био. Ми ло ва ли га по че ки ња вим обра зи ма по ко ји ма 
су га ма ло час ша ма ра ли. Ша пу та ли су му да им опро сти гре шку. И не ка сло бод но 
на ста ви са сво јом кло ко три стич ком ми си јом. Мо же и на њих да ра чу на. Од ве зли 
су га до гра да. Уз зим ску ноћ, спу сти ла се и ма гла. Гла со ви та са ра јев ска ма гла кроз 
ко ју је те шко про ћи, а да не за па тиш аст му или те оп сед ну са бла сти.

Шта се да ље зби ло са знао сам тек не дав но из нео че ки ва ног из во ра ко ји је од 
ме не тра жио да оста не ано ни ман. У та квом слу ча ју, страх је страх. Мо гу да рек нем 
је ди но да је из Јај ца. Упра во је он био за ду жен да пра ти Ла ди ног по сле осло ба ђа-
ња. Мо рао сам да му чвр сто обе ћам, бу дем ли ши рио не што од ње го вих ре чи, да га 
на зи вам Кал ви но и ни ка ко друк чи је. Кад је већ Или ја од лу чио да бу де Ла дин, за-
што да ова ухо да не бу де Кал ви но? Па и сва на ша име на мо гу би ти са мо псе у до ни-
ми. Ни сам схва тио от куд му то име па де на па мет. Ка ко год би ло, обе ћао сам му, 
и та ко сад он је сте Кал ви но ко ји сто ји иза сво јих стро го по вер љи вих оба ве ште ња. 
По што је бив ша Ју го сла ви ја за га зи ла у пр ља ве уну тра шње ра то ве, на ци о нал не и 
вер ске, и свој рас пад пла ти ла хи ља да ма и хи ља да ма уби је них и оса ка ће них, као 
њен тај ни агент Кал ви но је из гу био по сло дав ца, при сил но уми ро вљен с ни ском 
пен зи јом, све вре ме на шег раз го во ра ми је на ми ги вао и ус те зао се од при ча ња. Кад 
сам га је два не ка ко схва тио, пла тио сам му свим нов цем ко ји сам имао код се бе. 
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Сре ћом да га је у том тре ну би ло до вољ но у мо ме џе пу. Та ко сам ку пио на ста вак 
при че, јер с Ла ди ним се за тим до го ди ло као у не кој при чи. Сад ми па да на па мет 
да мој та јан стве ни из вор Кал ви но мо же има ти ве зе с исто и ме ним ита ли јан ским 
пи сцем ко ме је, по сле до га ђа ја с Ла ди ним, још го ди на са мо не до ста ја ла до за вр шет-
ка ње го вог сна. Пре шао сам го то во пр ко сно пре ко сво је бри ге да је Кал ви но из вр сно 
упо знат с про це ду ра ма ка ко се ствар не осо бе пре тва ра ју у из ми шље не, као и изми-
шље не у ствар не. Ла дин је у то вре ме већ по чео да под но си уну тра шње на па де на 
свој крх ки ор га ни зам, сев ну ли би му кроз врат до мо зга, и оту да се по вре ме но и на-
крат ко гу би. Мо жда је и не за ко ни то по сту па ње по ли ци је то ме до при не ло. Кад се 
ис кр цао из по ли циј ских ко ла из ко јих су му до ви ки ва ли сва ку по др шку у на став-
ку ми си је, он се жу стро за пу ти не зна но ку да. Ко рак по ко рак до ђе, упр кос сла бој 
ви дљи во сти, до гру пе љу ди ко ја је че ка ла под уса мље ном све тиљ ком. Шта че ка ју, 
за пи тао је. Ау то бус. Е, он да, то му је баш од го ва ра ло. Мо гао би то би ти ау то бус до 
Но вог Ше хе ра. Ако је кло ко три сти ма Ла дин по тре бан, они ће га већ на ћи, та ко је 
ис прав но ми слио Ла дин, ина че ни су ни за шта. Ау то бус до ђе, и он се са оста ли ма 
укр ца у ње га. На сле де ћој ста ни ци, сви изи ђо ше. Зар не ма да ље? Во зач му ре че да је 
то по след ња ста ни ца и тај бр ка кроз смех до да де пу кла гу ма. По том не ка ко ви ше за 
се бе бр ка ти лик за го нет но још ре че: „Ово ми је но ћас по след ња ту ра, за вр шио сам, 
а ти хва тај дру гу док мо жеш.” И та ко, пред сто ји Ла ди ном пре се да ње. Он ста де у 
ред са оста ли ма. Про ђе кроз улаз за сле де ћи ау то бус. До па ла му се де вој ка ко ја је, на 
ула зу, це па ла кар те и он је, ски да ју ћи ше шир, уз на клон за пи та: „Шта да ма пи је?” 
Де вој ка се збу ни ла и пу сти га да про ђе, а да му ни кар ту ни је за тра жи ла ни ти је 
мо рао да пла ти во жњу. Гру па се за пу ти пре ко не ке кли за ве бе тон ске утри не, и је-
дан по је дан по пе ше се у но ви ау то бус. Овај је био ви ши не го прет ход ни, по ми слио 
је Ла дин. У ње му се ди шта сва ме ка на, из над сва ког жмир ка ма ла си ја ли ца. Про-
зор чи ћи са за ве са ма. Баш је овај са рај ски свет све леп ши и бо га ти ји, и да бо ме то-
пли ји, ве ру јем да Ла дин ни је мо гао друк чи је да за кљу чи кад се удоб но за ва лио у 
се ди ште. Мо гао би то би ти кло ко три стич ки ау то бус, а он се во зи бес плат но као по-
ча сни члан. Уо ста лом, зар ни је то и за слу жио, пр ви и по след њи кло ко три ста ко ји 
је хап шен и му чен. 

Ау то бус по ђе, а сви пут ни ци су за мо ље ни да ве жу по ја се. Ла дин утр па ко шу-
љу у пан та ле и за те же пле те ни ка иш. Не ду го по том осе ти ка ко му се у сто ма ку сви 
ор га ни не ка ко спу шта ју, а за тим по ди жу. По чео је да шту ца и мо рао је да зи не. Ше-
шир му спа де у кри ло. Дах му се пре се као. Уши му се за че пи ше. Услед тог нео бич-
ног осе ћа ја, ни је обра ћао па жњу на во за че ве ре чи ко ји је, пу тем звуч ни ка, го во рио 
не што о је да на ест хи ља да ме та ра и да ће док треп ну оком и дрем ну, па се пут ни ци 
про бу де, већ би ти у Да ма ску, нај ста ри јем ме сту на све ту. Ни ко ни је та ква бу да ла 
да ми сли да по сто ји ау то бу ска ре ла ци ја Са ра је во –Да маск. А Ла дин је у та квим бу-
да ла шти на ма сва ка ко по след њи. Ма ко ли ко био удо бан овај дрн да ви ау то бус, у 
ко јем стал но не што зу ји и сме та да се ра за бе ру ре чи. Мо ра би ти да је во зач ре као 
не што као Да ма си ца или слич но. Аха, До ми сли ца, у До ми сли ци, ко нач но и не по-
бит но пре ве де у се би Ла дин док је ма си рао тр бух и ма лим пр стом чач као уши ко-
је као да су му би ле пу не ни че га, то је већ Но ви Ше хер. Баш до бро. Са мо се за пи-
тао, јер то ни је знао, от ку да то да је До ми сли ца нај ста ри је ме сто на све ту. Ше тао је 
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он че сто до та мо и сво јим уче ни ца ма, за су кав ши ру ка ве, по ма гао у око па ва њу мла-
дог ку ку ру за. До ми шља ти су ти у До ми сли ци кад су ус пе ли да уве ре и са ра јев ске 
во за че да од њи хо вог но во ше хер ског ме ста не ма ста ри јег. Ипак, ко зна, мо жда је то 
и тач но, по ми сли Ла дин и уто ну у сан ко ји ће мо ра ти да оста не не ис при чан. У пр вом 
сну, још у из ма гли ци ја ве, по ми сли ипак, прав де ра ди, да се во зач, мо гућ но, са мо 
ша лио, прем да мо же би ти и да се на ло као као сва ки убе ђе ни кло ко три ста, те го во-
ри ко је шта. Зар ни су сва ме ста на све ту нај ста ри ја, ба рем за оне ко ји су ро ђе ни у 
њи ма? Та ко би мо рао да сма тра и сва ки До ми шљан. Ма кар их Ла дин од лич но по-
зна је. Мо ра ће о то ме да их пи та кад по но во скок не до њих. 

И где је сад све му то ме ко нац, за пи тао сам се ја. Пи тао ме о то ме и Иван. Ни 
Кал ви но ни је знао ви ше од ре че ног или је то пре ћу тао. Не знам ни сам ко ли ко пу-
та сам ис ку сио да чу да кад су див на или не срећ на за пра во ни кад не окон ча ва ју. И 
то је у при ро ди ми ра кла. Кад по же ли те, као што се ме ни де ша ва, да са оп шти те 
истин ски би ло шта о чу ду ко је се скри ва у чо ве ку на по слет ку ни сте то у ста њу, 
спрет ност са ре чи ма вас из да је. Не зна те где да про ко па те отвор кроз ко ји ће те по-
бе ћи да би ћу та ње уме сто вас по ка за ло на исти ну. Тад се ле по спа куј те и пра вац у 
До ми сли це или у Да маск, па на ли цу ме ста спо знај те ка ко се Ла ди но во ноћ но пу-
то ва ње окон ча ло. Ја лич но се за до во ља вам ти ме, да не бих из ми шљао, што ћу про-
чи та ти још не ку ње го ву пе сму и при хва ти ти нај ве ро ват ни ју мо гућ ност да чуд но-
ва та ноћ на пу то ва ња, на ро чи то зи ми, ни кад не за вр ша ва ју, те да је, ка ко јед ном 
ре че мој са ра јев ски при ја тељ, упра во у то ме њи хо ва ча ро ви тост.

* * *

Епи лог

Ево, про шле су две или три го ди не од мог ве др ог за пи са о чу ду са пе сни ком 
у не бе ским ви си на ма и да нас мо рам да при знам да сам био на са ма рен. Реч је о из-
ве шта ју тај ног аген та од ко га сам ку пио за вр шни део Ла ди но ве пу сто ло ви не. Случај-
но сам, ко ли ко ју че, раз от крио пре ва ру чи ја сам био жр тва. Очи глед но је у ства рима 
пи са ња нај лак ше об ма њи ва ти оног ко ми сли да све зна кад су у пи та њу књи жев-
ност и ње на лу кав ства. У ве ли кој же љи да што ви ше са знам о Ла ди ном и при ку пим 
не по зна те или ма ло по зна те по дат ке о ње го вом жи во ту, по стао сам лак плен пре-
ва ран та ко ји ми је про дао, и то не баш за ма ле па ре, већ до не кле по сто је ћу при чу. 
За раз ли ку од чу ве не му дре из ре ке, он ми је, пре пре де њак, про дао бу бре ге за то бо-
жње те сти се, при че му ми се при ка зи вао као ве ро до стој ни све док ко га је на род на 
слу жба уве жба ла и да чи та ми сли код дру гих. Ла жни Кал ви но при чу је украо од 
дру гог, а он да ме њо ме оп чи нио. У не ку ру ку чак ме је упо зо ра вао на сво је ма сло, 
а ја као ти кван ни сам ње гов ис каз про ве ра вао. Кад је тра жио да га зо вем Кал ви но, 
био је то траг ко ји сам за не ма рио. Тек да нас, кад ми је у ру ку до па ла књи га пра вог 
Ита ла Кал ви на са при ча ма за де цу, а за ко ју ни сам знао или сам је за бо ра вио, мо-
гао сам је ди но да се лу пим ша ком по че лу и јек нем да сам ис пао пре и спољ на бу да-
ла. Јед на од при ча са из ве сним Мар ко вал дом као да ми се под сме ва ла, јер би ла је 
у осно ви при ча ко јом ме је на вод но бив ши агент не ка да шње др жав не без бед но сти 

ГЛ АС О В И
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на ву као на тан ки лед у слу ча ју Или је Ла ди ног. Ла дин је до жи вео исто што и Ма р-
ко вал до. Ушао је у ави он ко ји је од ле тео у да ле ки свет, ве ру ју ћи да је у ау то бу су који 
га во зи ње го вом скром ном до му.

По што сам, све у све му, не при лич но на сан кан, до ве ден сам у осве то љу би во 
ис ку ше ње да у нај ма њу ру ку и без окле ва ња об ја вим ствар но име ла жног Кал ви-
на. Ти ме бих га, ја сно, из ло жио опа сно сти од ко је стре пи. Али ја ипак ни сам та кав. 
По вре дио бих та ко и сли ку ко ју имам о се би, јер о се би ми слим као о не ком ко је 
од твр де ре чи. Мо рам да бу дем оно што је сам и у муч ним си ту а ци ја ма, а не са мо 
он да кад ми је то ла ко и од ко ри сти. На про сто, ни сам уштва. У сва ком слу ча ју, не 
сма трам да је сам.

И шта бих сад ја мо рао да чи ним? Сад кад сам све стан да сам се на шао у свом 
оскуд ном пот кро вљу у све ту ла жи, гла ди и сва ко ја ких зла уме сто у ави о ну ко ји је 
тре ба ло да ме од не се у да ле ки свет са здан од чу де са за ко ји ма жу дим, шта мо гу? 
Баш ни шта, са мо да та во рим усред сво јих огра ни че них мо гућ но сти.


